

經濟工作會議部署明年八項重點任務

中央研增居民收入擴內需

據新華社報道，中央經濟工作會議12月10日至11日在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。會議確定，明年經濟工作抓好八項重點任務，「堅持內需主導，建設強大國內市場」列在首位。會議提出，要深入實施提振消費專項行動，制定實施城鄉居民增收計劃。

習近平在重要講話中總結2025年經濟工作，分析當前經濟形勢，部署2026年經濟工作。

會議強調，做好明年經濟工作，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入貫徹黨的二十大和二十屆歷次全會精神，完整準確全面貫徹新發展理念，加快構建新發展格局，着力推動高質量發展，堅持穩中求進工作總基調，更好統籌國內經濟工作和國際經貿鬥爭，更好統籌發展和安全，實施更加積極有為的宏觀政策，增強政策前瞻性針對性協同性，持續擴大內需、優化供給，做優增量、盤活存量，因地制宜發展新質生產力，縱深推進全國統一大市場建設，持續防範化解重點領域風險，着力穩就業、穩企業、穩市場、穩預期，推動經濟實現質的有效提升



■12月10日至11日，中央經濟工作會議在北京舉行。

新華社

和量的合理增長，保持社會和諧穩定，實現「十五五」良好開局。

經濟政策要穩中求進

會議指出，明年經濟工作在政策取向上，要堅持穩中求進、提質增效，發揮存量政策和增量政策集成效應，加大逆周期和跨周期調節力度，提升宏觀經濟治理效能。要繼續實施更加積極的財政政策。

會議確定，明年經濟工作抓好以下重點任務：一是堅持內需主導，建設強大國內市場。二是堅持創新驅動，加緊培育壯大新動能。三是堅持改革攻堅，增強高質量發展動力活力。四是堅持對外開放，推動多領域合作共贏。五是堅持協調發展，促進城鄉融合和區域聯動。六是堅持「雙碳」引領，推動全面綠色轉型。七是堅持

民生為大，努力為人民群眾多辦實事。八是堅持守牢底線，積極穩妥化解重點領域風險。

另外，會議明確提出，要堅持改革攻堅，增強高質量發展動力活力。制定全國統一大市場建設條例，深入整治「內卷式」競爭。制定和實施進一步深化國資國企改革方案，完善民營經濟促進法配套法規政策。加緊清理拖欠企業賬款。

專家分析指出，中國正把擴大內需的着力點，更加堅決地落在城鄉居民收入改善上，「讓群眾有穩定收入、敢於消費、樂於投資未來」。中央經濟工作會議明確提出「堅持內需主導」及制定實施城鄉居民增收計劃，標誌着擴大內需的政策邏輯正從「側重刺激消費」升級為「系統改善收入結構、增強居民購買力」。

「無人機航母」首飛

可載六千公斤



■「九天」無人機成功首飛。

老特揚言調停泰東衝突 泰總理稱尚未接到電話

泰國和東埔寨邊境衝突持續，美國總統特朗普宣稱會致電兩國領導人，要求平息衝突。不過泰國總理阿努廷周三（12月10日）表示，自己尚未接到特朗普致電，他已準備好向特朗普說明泰方就邊境局勢升溫的立場。

衝突雙方已釀19死

新一輪衝突持續5天，泰國當局表示已有9名士兵犧牲，數十人受傷，東埔寨方面表示衝突導致至少10名平民死亡，約60人重傷。特朗普表示，他會與兩國領導人通電話，要求他們和今年7月一樣聽從美方要求，「每隔一段時間，（部分地區）就有戰火重燃，我要撲滅那些細小的火苗，所以我計劃與他們通電話。」

阿努廷受訪時強調，解決衝突是泰國與東埔寨雙方的事務，他國領導人或會有促成和平的願望，但和平不可能僅憑打電話便簡單解決，參與調解的各方必須要有合適的約定，以及一致的談話要點。



■泰國素林府一棟房屋
被東埔寨炮火擊中後起火
美聯社

美軍扣押超大型油輪 委國斥無恥形同海盜

美國總統特朗普周三（12月10日）宣布，美軍在委內瑞拉外海扣押一艘超大型油輪。據報被扣押的油輪載重達30萬噸，正載有約110萬桶原油運往古巴。扣押油輪事件令美委緊張局勢驟然升溫，委內瑞拉政府強烈譴責美方做法無恥，形同國際海盜，指控美國政府長期覬覦委內瑞拉石油資源，犯下帝國主義暴行。

特朗普當日在白宮宣布消息，「我們剛剛在委內瑞拉海岸扣押了一艘大型油輪，它非常大，實際上是迄今為止我們扣押過的最大的一艘。」特朗普未透露該油輪的所屬方及目的地，但稱扣押行動「理由充分」。被問及油輪上的石油將如何處理時，特朗普直言「我想我們會留着它。」

美指110萬桶原油運往古巴

美國司法部長邦迪隨後宣布，在國防部支持下，聯邦調查局（FBI）、國土安全部與美國海岸警衛隊聯合行動，扣押一艘運輸委內瑞拉和伊朗「受制裁原油」的油輪。美方聲稱這艘油輪參與所謂「非法石油運輸網絡」，支援境外恐怖組織，美國已將其列入制裁清單。FBI與國土安全部還將開展聯合調查，阻止更多受制裁原油運輸。

邦迪還在社媒X發布一段疑似軍用無人機拍攝的影片。畫面中兩架美軍直升機接近一艘油



■美軍直升機飛向委國油輪。 美聯社

輪，幾名武裝人員身穿迷彩服，用繩索速降登船，持槍控制數名船員。美國哥倫比亞廣播公司（CBS）引述匿名美軍高級軍官消息，是次行動美軍出動兩架直升機，另有10名海岸警衛隊隊員、10名海軍陸戰隊及特種部隊隊員參與。

跨國能源諮詢公司Kpler美國首席分析師史密斯稱，這艘郵輪是懸掛拉丁美洲國家圭亞那國旗的超大型原油運輸船，現時命名為「斯基珀號」（Skipper）。該油輪上月中秘密裝載約110萬桶原油，於上周三至周四期間，駛離委內瑞拉主要石油運輸港口何塞港、前往古巴。美方聲稱扣押該油輪的理據，是其曾參與被美方制裁的伊朗石油交易。

委內瑞拉當局同日發布聲明，警告美國旨在推翻委總統馬杜羅的政權，趁機掌控委內瑞拉的龐大石油儲備，呼籲國際社會譴責這一嚴重國際罪行。